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Introducere
Voluntariatul este o activitate desfășurată din proprie inițiativă prin care îți poți pune 
în folosul comunității abilitățile și experiența, fiind totodată o oportunitate excelentă 
de a dobândi abilități noi, de a-ți face prieteni noi si de a explora diferite domenii 
profesionale.

Imigrarea și stabilirea într-o țară nouă poate să fie o provocare din mai multe puncte 
de vedere, inclusiv în ceea ce privește înțelegerea modului în care te poți integra 
cel mai bine și cum poți să contribui în noua ta comunitate.

Voluntariatul este o activitate care creează oportunități atât pentru cei care îl practică, 
cât și pentru organizațiile care găzduiesc astfel de activități. Pentru voluntari, de 
multe ori, acestă activitate poate facilita împărtășirea abilităților și dezvoltarea 
continuă a acestora, precum și crearea de rețele sociale și implicarea în societate.

Organizațiile care implică resortisanți ai țărilor terțe1 ca voluntari pot să beneficieze 
de anumite avantaje specifice, dat fiind faptul că aceștia pot contribui în organizație 
prin abilitățile și experiența lor unică, pot facilita legătura cu grupul țină al organ-
izației și cu comunitățile din grupul respectiv, pot crește diversitatea în organizație 
și sporesc conștientizarea diferitelor culturi.

1  Cetăţean al unui stat terţ – Orice persoană care nu este cetățean al Uniunii Europene în sensul 
art. 20 (1) din TFUE și care nu este o persoană care se bucură de dreptul de liberă circulație în 
cadrul UE, după cum este definit în art. 2 (5) din Regulamentul (UE) 2016/399 (Codul frontierelor 
Schengen)

Ghid comunitar
pentru voluntariat
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De cele mai multe ori voluntarii resortisanți ai țărilor terțe pun multă pasiune și au 
un nivel ridicat în ceea ce privește motivația, determinarea și angajamentul de care 
dau dovadă în activitățile pe care le întreprind. Multe organizații se bazează pe 
activitatea de voluntariat, iar o mare parte din impactul pe care au reușit să îl creeze 
multe organizații non-profit sau grupuri de inițiativă socială, se datorează implicării 
voluntarilor.

Pentru resortisanți ai țărilor terțe activitatea de volunatriat poate să fie o oportunitate 
de a-și exprima identitatea, de a-și pune în valoare abilitățile și competențele, fiind 
astfel o oportunitate de dezvoltare a capitalului lor social.

Implicarea civică, participarea la viața socială și asociațiile în rândul și pentru migranți 
joacă un rol crucial în integrarea imigranților în țara gazdă, deoarece acestea reprez-
intă forme de manifestare a atitudinii civice.2

Voluntariatul favorizează, de asemenea, dezvoltarea personală, care implică consol-
idarea unor abilități considerate esențiale, cum ar fi abilitățile de comunicare, de 
organizare și de lucru în echipă și multe alte așa-numite ”soft skills”, o mare parte 
dintre ele nefiind dezvoltate prin educația formală.

Ghidul este abordat dintr-o perspectivă 
comunitară, deoarece considerăm că putem 
construi o societate în care oamenii să poată 
beneficia de schimbul reciproc de idei, de 
cunoștințe și experiențe. Voluntariatul, în 
acest caz, oferă o oportunitate de a participa 
la societatea civilă locală, de a lucra și de a 
socializa cu localnicii care provin din diverse 
medii, de a cunoaşte sistemele și cultura soci-
etății gazdă, de a folosi abilitățile deja 
existente și a învăţa noi abilități care să le faci-
liteze participarea activă pe piața muncii.

2  Marelli, P. (2017). Solidarietà e impegno civico. Quando fare volontariato è un esercizio di
cittadinanza. Vdossier, (2). https://www.csvlombardia.it/milano/post/solidarieta-e-impegno-
civicoquando-

fare-volontariato-e-un-esercizio-di-cittadinanza/
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Grupul țintă și cuprinsul ghidului
Ghidul este dedicat celor care lucrează în organizații axate pe activităţi de cercetare, 
recrutare, instruire, sprijinire și evaluare a voluntarilor, respectiv, pentru potențialii 
voluntari care doresc să se implice în munca de voluntariat.

Ghidul este împărțit în trei secțiuni:

1. Voluntariatul 
Prima secțiune este axată pe voluntari: în această secțiune sunt 
enumerate majoritatea provocărilor și obiectivelor care îi așteaptă 
pe voluntari, sunt oferite explicații despre diferitele tipuri de activ-
ități de voluntariat existente și oportunități de voluntariat pentru 
resortisanţii ţărilor terţe. În plus, prima parte oferă informații prac-
tice despre munca voluntară, orele de lucru și câteva sfaturi despre 
cum îți poți îndeplini rolul de voluntar.

3. Comunicarea 
În cele din urmă, ghidul include o secțiune despre Comunicare 
cu exemple privind o bună și eficientă comunicare, respectiv, 
soluții pentru provocările care se pot ivi.

2. Organizații 
A doua secțiune este concentrată mai mult pe ONG-urile și 
asociațiile care doresc să găzduiască voluntari. Include o listă de 
lucruri pe care organizația trebuie să le ia în considerare atât 
înainte de a găzdui resortisanţi ai ţărilor terţe ca, dar și lucrurile 
care ar trebui luate în considerare odată ce experiența volun-
tarului a fost încheiată.

Managementul diversității: este axat pe modul de gestionare a 
diversității, pentru a evita neînțelegerile și pentru a încuraja comu-
nicarea și implicarea actorilor, asigurând astfel un mediu incluziv.
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1. VOLUNTARIATUL 
De ce să faci voluntariat?

•  Pentru a-ţi deschide noi orizonturi: contribuind la viaţa comunităţii locale 
și îmbunătățind rolului tău în cadrul acesteia

•  Maximizarea și împărtășirea abilităților în comunitatea locală: împărtășirea 
experienței și a abilităților poate fi un beneficiu de neprețuit atât pentru 
comunitatea locală cât și pentru tine. În timp ce singura barieră în folosirea 
potețialului tău în noua comunitate poate fi lipsa unei rețele sociale, volun-
tariatul poate fi folosit ca o punte în acest sens.

•  Voluntariatul îţi permite să dobândeşti noi abilități: vei avea șansa de a-ți 
însuşi noi abilități și de a înțelege la ce te pricepi: vei afla cine eşti, ce doreşti 
şi de ce anume eşti capabil. Indiferent dacă vorbim de o limbă nouă, un 
loc de muncă nou sau o abilitate nouă, cu siguranţă vei avea multe de 
învăţat. Abilitățile pe care le vei dobândi te vor îmbogăți, fiindu-ţi utile în 
viață, la locul de muncă, dar și în relaționarea cu ceilalți.

•  Voluntariatul ca oportunitate de muncă: voluntariatul se poate transforma 
într-o oportunitate excelentă pentru muncă și studiu. Cunoașterea altor 
persoane și participarea la o rețea socială coerentă creează conexiuni 
umane foarte puternice. În timp ce îi ajuți pe ceilalți, îți dezvolţi şi cariera.

•  Voluntariatul înseamnă a face parte dintr-o comunitate: când îi ajuți pe 
ceilalți, îţi dai seama că nu ești singur. Faci parte dintr-o comunitate; a face 
parte dintr-o comunitate de oameni înseamnă, în primul rând, a-ți găsi 
identitatea socială, a te integra.

Vrei să faci voluntariat?
Aici poţi găsi câteva informații folositoare și pași utili pentru a afla „Cum să găseşti 
oportunitatea potrivită pentru tine!”
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Identifică-ţi scopul

O anumită afinitate între persoana care face voluntariat și 
„spiritul” asociației care propune un program de voluntariat este 
crucială din perspectiva valorilor, a stilului de lucru, respectiv, a 
scopurilor finale. Fără această afinitate a intereselor și valorilor, 
nu este ușor să obții rezultate bune pentru organizaţie, dar nici 
pentru voluntari. Primul pas: înainte de a-ţi începe experiența 
de voluntar gândește-te la abilitățile tale - atât la abilitățile prac-
tice, cât și la cele profesionale!

Ce fel de muncă de voluntariat te interesează?

Poţi alege între diferite oportunități, în funcție de preferințele 
tale: ecologice, artistice, arheologice, sociale, de acordare a 
primului ajutor sau acordarea de asistenta în cazul dezastrelor, 
drepturile omului, sport și recreere, grupuri vulnerabile, turism, 
natură și animale, educație, sănătate, copii și tineri, persoane în 
vârstă, traduceri, administraţie, etc.

Cât timp poţi dedica voluntariatului?

Majoritatea programelor de voluntariat cer voluntarilor să stea 
un anumit interval de timp pentru a asigura un impact pozitiv 
asupra proiectelor. Condițiile generale, cum ar fi orele de lucru, 
acoperirea cheltuielilor și durata proiectelor variază în aceste 
cazuri în funcţie de organizația responsabilă.

Cui doreşti să îţi dedici experienţa de voluntar?

Poţi lucra cu oameni (vârstnici, adulți sau copii) sau pentru 
orașe (cum ar fi în cadrul unor activități de regenerare urbană, 
de lucru cu animalele, schimb cultural, etc.).
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Unde poţi căuta oportunități de voluntariat?

 
 
Unde poți face voluntariat în România?

•  Agenția Adventistă pentru Dezvoltare, Refacere și Ajutor 
(ADRA) este o organizație umanitară internațională care 
lucrează pentru îmbunătățirea calității vieții a milioane de 
oameni, indiferent de etnie, religie sau opinii politice. Liniile 
de interes ADRA sunt: dezvoltarea economică, educația și 
sănătatea, victimele violenței în familie, victime ale 
dezastrelor naturale și asistarea categoriilor sociale 
vulnerabile.
https://adra.ro/stiri/speranta-pentru-imigranti-un-proiect-
adra-romania-sustinut-de-catre-jonathan-duffy-presedinte-
adra-international.html

•  Centrul de Voluntariat Cluj-Napoca promovează implicarea 
activă a fiecărei persoane în viața comunității, crede în 
capacitatea comunității de auto-dezvoltare prin implicarea 
propriilor membri, în potențialul de autodeterminare al 
fiecărei persoane, susține respectarea drepturile fiecărei 

Comunicarea orală
Schimb de informații între persoanele care au desfășurat deja 
stagii de voluntariat

Pe reţelele sociale 
Folosind platformele de socializare (de ex. grupuri de Face-
book dedicate voluntarilor) pentru a găsi oportunitatea care 
ţi se potriveşte 

Centre / organizații
Dacă ai identificat deja centrul sau organizația potrivită în cadrul 
căreia doreşti să îţi desfășori activitatea de voluntariat, te poţi alătura 
acestora pentru a primi informaţii actualizate privind noile oportunități 
de voluntariat. Mai mult, datorită lor, voluntarii pot fi ţinuţi la curent 
în legătură cu toate oportunitățile oferite şi de către alte organizații.

AGENȚIA ADVENTISTĂ
PENTRU DEZVOLTARE,
REFACERE ȘI AJUTOR

CENTRUL DE
VOLUNTAR

CLUJ-NAPOCA
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persoane, fără discriminare. Obiectivele CVC sunt: 
Creșterea numărului de voluntari din cadrul instituțiilor 
publice și ONG-urilor din Cluj-Napoca; Creșterea gradului 
de implicare a cetățenilor clujeni în cadrul comunităţii prin 
activități de voluntariat; Creșterea gradului de inovare în 
domeniul voluntariatului (prin implementarea proiectelor 
pilot de voluntariat); Creșterea vizibilității voluntariatului în 
rândul cetățenilor comunității noastre.
http://centruldevoluntariat.ro/?lang=en

•  Crucea Roșie - România ajută persoanele vulnerabile în 
situații de dezastru și criză. Ca voluntar te poți implica într-o 
varietate de proiecte și domenii, în funcție de abilitățile și 
preferințele tale: pregătirea pentru și răspunsul la dezastre; 
asistenţă socială; asistență medicală sau de sănătate; 
participarea la campanii de conștientizare sau în 
departamente administrative.
https://crucearosie.ro

•  Salvați Copiii activează în domeniul azilului din 1995, 
derulând o serie de proiecte care oferă servicii educaționale 
și sociale pentru nevoile specifice ale copiilor și refugiaților 
care caută azil, inclusiv minorii neînsoțiți și persoanele 
relocate. În cei 25 de ani de activitate în domeniul azilului, 
peste 7.600 de copii și familiile lor au beneficiat de activități 
zilnice, asistență financiară, consiliere socială și psihologică, 
și sprijin material și educațional.

Scopul intervențiilor Salvați Copiii este de a asigura și promova 
respectarea drepturilor solicitanților de azil și a beneficiarilor 
protecției internaționale, dar și de a ajuta la îmbunătățirea 
situației lor, oferind servicii integrate pentru a răspunde 
prompt nevoilor copiilor la sosirea în România în timpul 
procedurii de azil și după obținerea protecției internaționale, 
pentru a se integra social și educațional.
https://www.salvaticopiii.ro/ce-facem/protectie/protectia-
copiilorrefugiati

CRUCEA ROȘIE

SALVAȚI COPIII
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•  Liga pentru Apărarea Drepturilor Omului, filiala Cluj - Din anul 
2010, LADO implementează proiecte care contribuie la 
integrarea beneficiarilor unei forme de protecție (BP) și 
resortisanţilor ţărilor terţe (RTT) cu domiciliul legal în România, 
contribuind la consolidarea serviciilor integrate pentru 
migranți, interculturalitatea și dialogul dintre migranți și actorii 
locali relevanți. În perioada august 2019 - august 2020, LADO 
Cluj, în parteneriat cu Asociația Profesională 
Non-Guvernamentală de Asistență Socială (ASSOC) Baia Mare 
derulează proiectul „SIM_CIS - Servicii integrate pentru 
migranți - Comunități interculturale și solidare”.

Unul dintre programele culturale majore ale organizației este 
Festivalul multicultural, aflat la cea de-a IX-a ediție a implementării 
sale cu mare succes, și care include activități precum: expoziții 
ale obiectelor tradiționale ale comunităților de migranți, parada 
Zilei Clujului, Ziua Africii, spectacole de dans și altele.
http://ladocluj.ro/

•  Timișoara Refugee Art Festival (TRAF) este un festival de artă 
independent, născut în 2017 la Timișoara, drept un instrument 
inovator care combină abordarea artistică, academică, 
educațională și socială într-un festival dedicat înțelegerii și 
promovării integrării refugiaților în România. De-a lungul celor 
3 ediții, TRAF a găzduit dezbateri academice, ateliere pentru 
jurnaliști, ateliere despre fake news și discriminare, expoziții 
de pictură și artă contemporană, ateliere de circ pentru copii, 
picnicuri interculturale, proiecții de film, expoziții de poezie, 
ateliere de socio-dramă, spectacole de teatru-lectură şi teat-
ru-forum, şi concerte. 

TRAF a fost selectat ca model de bune practici de către 
Direcția Generală Educație, Tineret, Sport și Cultură a 
Comisiei Europene, de către proiectul “Networking refu-
gees” finanțat de Comisia Europeană și de Rețeaua euro-
peană de observare a dezvoltării şi coeziunii teritoriale. În 
2020, festivalul devine TRAF - I the Migrant, o inițiativă de 
artă și dialog social pentru toți migranții din România, care 
va avea loc online în iunie 2020.
https://www.facebook.com/timisoararefugeeartfestival/

LIGA PENTRU
APĂRAREA

DREPTURILOR 
OMULUI

TIMIȘOARA 
REFUGEE

ART FESTIVAL
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•  Institutul Intercultural Timișoara - I.I.T. a fost înființată în 1992, 
cu sprijinul autorităților locale din Timișoara și al Consiliului 
Europei. Prin programele și activitățile sale, I.I.T. își propune să 
dezvolte dimensiunea interculturală în domeniile educației și 
culturii, și promovează la nivel național și internațional un 
mediu de toleranță și dialog specific orașului Timișoara. În cei 
20 de ani de experiență, I.I.T. a lucrat cu o rețea de parteneri 
de talie mondială, inclusiv instituții publice, organizații ale 
societății civile și profesioniști pe probleme legate de educație, 
cultură, tineret și minorități.

•  LOGS - Grup de inițiativă socială - este o inițiativă din 
Timișoara, a unei echipe de voluntari activi în domeniul 
migrației, educației și prevenirii traficului de persoane. Grupul 
activează în domeniul migrației prin ateliere de artă 
desfășurate în cadrul Centrului de custodie publică din Arad 
(pentru migranții care stau ilegal) și prin strângere de fonduri 
și donații pentru refugiați și solicitanți de azil în Timișoara. 
Grupul LOGS este un susținător al Festivalului de Artă pentru 
Refugiați din Timișoara, implicând voluntari în organizarea și 
dezvoltarea festivalului. Inițiativa funcționează ca un grup de 
inițiativă și nu are personalitate juridică.
https://www.facebook.com/LOGS-109518833786428/

•  Refugees Welcome to Romania - Inițiativa s-a născut în 
2015, odată cu numărul mare de refugiați care au ajuns în 
Europa, în special din Siria. Un grup de activiști a creat 
pagina pentru a arăta solidaritatea cu refugiații care ajung 
în România. Pagina este cea mai mare comunitate civică 
online de sprijinire a refugiaților, numărând aproximativ 
2.500 de persoane.

Pagina prezintă informații de interes pentru comunitatea 
locală, inițiative derulate de ONG-uri active în domeniul 
migrației, știri și altele.
https://www.facebook.com/RefugeesWelcomeRo/

INSTITUTUL
INTERCULTURAL

TIMIȘOARA

LOGS-GRUP DE
INIȚIATIVĂ SOCIALĂ

REFUGEES
WELCOME TO

ROMANIA



13

Ghid comunitar pentru voluntariat 

Care este comportamentul adecvat 
al unui voluntar?
Este important ca în calitate de volunar să cunoști anumite lucruri înainte de a începe 
stagiul de voluntariat, pentru a avea o experiență pozitivă:

Comunicare 
Înainte de a ajunge la faţa locului, discută cu organizația gazdă și pune 
întrebări despre programul de lucru și condiţiile de cazare. Fii clar în privinţa 
așteptărilor pe care le ai și fii transparent și sincer de la început. Este 
important să pui întrebări despre politicile (de exemplu, despre protejare 
sau politicile privind protecția datelor) și regulile relevante ale organizației. 
În timpul stagiului de voluntariat este foarte important să discuţi despre 
orice problemă care poate apărea sau orice chestiune în privinţa căreia eşti 
nemulțumit. Ține legătura cu coordonatorul în mod regulat.

Angajament 
Acordă atenție programului de lucru, fii punctual și îndeplinește sarci-
nile atribuite în cel mai productiv mod posibil. A fi proactiv în timpul 
schimbului de muncă este fundamental. Fiecare organizație are 
propriile sale reguli pe care trebuie să le respecte fiecare voluntar: fă 
doar lucrurile stabilite anterior. Ţine cont de programul stabilit, căci 
oamenii și organizația vor conta pe tine. Tratează-i pe toți respectuos 
și corect, indiferent de situația și poziția lor.

Concentrează-te
Diversitatea culturală este ceea ce face lumea atât de specială. În timpul 
stagiului de voluntariat, aminteşte-ți că te afli într-un loc care are o cultură 
diferită și că aceasta trebuie tratată cu respect mutual. Când vine vorba de 
cultură, nu există bun său rău, ci doar diferit. Trăiește experiența: voluntariatul 
poate fi o experiență excelentă pentru schimbul de cultură, tradiție, 
învățarea limbii, dezvoltarea de noi abilități și întâlnirea oamenilor din 
întreaga lume.
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Experiențe și exemple de inițiative de 
voluntariat ale resortisanților țărilor terțe 
în România

Din anul 2015, Grupul de parteneriat România - Burundi 
împreună cu comunitatea africană organizează „Ziua Africii” la 
Cluj. Este o inițiativă care implică comunități africane din Cluj 
care provin din interiorul comunității. Obiectivul evenimentului, 
în afara celui de a petrece grozav adunându-ne laolaltă, este 
să prezentăm realitatea cotidiană a țărilor africane reprezentate 
la Cluj, să împărtășim experienţele comune, diferențele 
culturale și perspectivele asupra dezvoltării societăților printr-o 
întâlnire informală la un picnic, un loc pentru copii, și o expoziție 
de artă şi fotografie. Această inițiativă ilustrează nevoia de 
cunoaștere - prin metode directe și interactive, și prin învățare, 
respectiv, networking neconvențional, nevoia de a integra 
diferite culturi care trăiesc în același spațiu (burundian și cele 
aparţinând altor culturi africane), nevoia de a înțelege 
conceptul de toleranță prin cunoaștere, și networking – o prob-
lemă serioasă în societățile europene de astăzi. Valorile pe care 
vrem să le împărtășim sunt solidaritatea, integrarea, 
cunoaşterea, toleranța, participarea civică, umorul și creativi-
tatea”. 

https://www.facebook.com/romaniaburundi /.

Asociația Bud’s Flowers își propune să apere și să promoveze 
drepturile și libertățile fundamentale ale omului; prin sprijinirea 
integrării în viața socio-economică și culturală; promovarea 
schimburilor interculturale și crearea unui cadru organizat 
pentru înțelegerea valorilor lumii arabe și orientale.

INIȚIATIVA
DE SĂRBĂTOARE

A ZILEI AFRICII

ASOCIAȚIA
BUD’S FLOWERS
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Asociația Bud’s Flowers contribuie la îmbunătățirea condițiilor 
de viață ale migranților din afara și din centrele regionale de 
cazare și la ameliorarea procedurilor destinate solicitanților de 
azil, precum și în cadrul centrelor de cazare pentru străinii aflați 
în custodia autorităţilor, oferind diverse donații, precum ajutor 
material, mâncare, medicamente, îmbrăcăminte, încălțăminte, 
lapte pentru nou-născuți, rezolvarea problemelor personale 
ale familiilor de migranți.

Câteva exemple de proiecte derulate: În fiecare an realizăm 
mai multe proiecte organizate cu prilejul unor ocazii speciale: 
cu ocazia lunii sfinte a Ramadanului avem 2 proiecte: proiectul 
“Joy of Loss”/„Bucuria pierderii” și „Zakat Alfitr” cu ocazia 
proiectului Eid Aladha „Adahy AlEid”. La începutul anului școlar 
am derulat proiectul “Back to school”/„Înapoi la școală” și alte 
proiecte, cum ar fi „vizite și ajutor oferit azilelor de bătrâni şi 
orfelinatelor”.

https://www.facebook.com/Asociatia-Buds-Flow-
ers-1377509975854055I

(CIAO) – Cluj Intercultural Awareness Organization se concen-
trează pe dezvoltarea continuă a conștientizării interculturale 
a culturii proprii și a altor culturi în baza valorilor umanității și 
a drepturilor omului. Scopul nostru principal este de a promova 
diversitatea culturală și umană, astfel încât cu toții să ne putem 
recunoaşte asemănările și să ne sărbătorim diferențele, indif-
erent de clasă, culoare, naționalitate și religie. CIAO este o 
platformă pentru comunitățile de migranți din România, care 
pune accent pe susținerea migranților în procesul de inte-
grarea socială în România. Promovăm diversitatea umană prin 
diversitatea culturală. CIAO consideră că prin servirea ființelor 
umane și a umanității, te poţi simți acasă oriunde, în orice 
moment. Credem cu adevărat că „Dacă cineva nu este fratele 
tău întru credință, el este fratele tău în umanitate”.

(CIAO)
CLUJ 

INTERCULTURAL
AWARENESS

ORGANIZATION
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Testimoniale

Jasim Sukaina - Abeer 

Nanah Nashua

Noma Shkeir

Numele meu este Nanah Nashua și am făcut voluntariat pentru 
Salvați Copiii, unde munca mea a constat în traducerea din limba 
arabă în română și retroversie, precum și în sprijinul medierii relației 
dintre asistenții sociali / profesori și beneficiarii organizației.
Prin voluntariat, am învățat să privesc lumea în care trăim dintr-o altă 
perspectivă, fără stereotipuri şi idei preconcepute, şi am devenit o 
persoană mult mai sociabilă.

„În 2018 “Şcoala de vară ADRA” a debutat fiind organizată exclusiv 
de voluntary. Proiectul are ca grup țintă refugiații stabiliți în București 
(România) și oferă cursuri de artă, limba engleză, limba română, 
sănătate și altele. Rolul meu în acest proiect mi s-a potrivit ca o 
mănuşă, am fost traducător – în limbile arabă, engleză, română - și 
am condus și cursul de artă, care a avut două direcţii, unul al artelor 
plastice, iar celălalt al muzicii, punând astfel educația mea anterioară 
în domeniul artei şi al traducerilor în folosul semenilor mei refugiați.”

„Din anul 2010, am început să desfășor activități de mediator 
cultural. Prin activitatea mea de mediator intercultural și prin activ-
itatea pe care o desfășurăm prin intermediul asociației, am asigurat 
și oferit consiliere de specialitate și asistență juridică pentru 
migranți resortisanţi ai ţărilor terţe, inclusiv pentru solicitanții de 
azil care au solicitat asistență, pe întreaga durată a procedurii de 
azil (inclusiv în cadrul procedurii Dublin), pentru beneficiarii 
protecției internaționale a căror situație este reevaluată sau care 
au solicitat reîntregirea familiei. În toată această perioadă am oferit 
informații și consultanță în diverse domenii: drept, educație, 
sănătate, viață socială și altele, am asistat multe persoane în cadrul 
instituțiilor publice (Inspectoratul General pentru Imigrări, Direcția 
Azil și Integrare, Casa Naţională de Sănătate, Primăria, etc.). Voi 
continua misiunea noastră de a sprijini pe oricine are nevoie de 
sprijinul nostru :)”
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Crearea oportunității de a face voluntariat în cadrul unei organizații / asociații poate 
fi crucială pentru a-i ajuta pe resortisanţii ţărilor terţe să simtă că fac parte dintr-o nouă 
realitate, pentru a le oferi un sentiment de mulţumire la nivel personal și pentru a le 
oferi posibilitatea de a-i ajuta pe ceilalți, creând astfel un „cerc de solidaritate” în care 
cei care au fost ajutați îi vor ajuta pe ceilalți, la rândul lor, în timp ce se ajută pe ei înșiși.

Această secțiune are trei părți diferite. Fiecare dintre ele se referă la un anumit moment 
al experienţei de voluntar: 1) înaintea stagiului de voluntariat, 2) în timpul stagiului 
de voluntariat și 3) după finalizarea stagiul de voluntariat. Oferă sfaturi care pot spri-
jini persoana responsabilă de acţiunile de voluntariat din cadrul organizațiilor vizate.

Pentru a exploata pe deplin contribuția voluntarilor, pentru a îmbunătăți calitatea și 
impactul social al organizațiilor și a face ca acțiunea de voluntariat să se dovedească 
a fi o cu adevărat o experiență care sprijină evoluția personală și profesională, 
adoptarea unor strategii și instrumente pentru gestionarea voluntarilor devine crucială. 
Implementarea unor astfel de strategii face posibilă:

•  satisfacerea aspirațiilor voluntarilor și a nevoilor asociației;
•  identificarea clară a caracteristicilor necesare de care ar trebui să dispună un voluntar 

pentru a putea îndeplini o anumită sarcină;
•  înţelegerea motivațiilor din spatele alegerii voluntarilor și cum să fie aceştia susținuți 

în cazul demotivării;
•  promovarea implicării voluntarilor în organizație și a responsabilizării acestora;
•  îmbunătățirea activităţii generale a organizației!

De fapt, pentru a crea cea mai pozitivă experiență posibilă pentru un voluntar, ar trebui 
să fie desemnată o persoană din cadrul organizației care să fie responsabilă de 
parcursul voluntarului. Aici este inclus sprijinul oferit în timpul procesului de orientare, 
supravegherea sarcinilor voluntarilor și ajutarea voluntarului pentru a depăși proble-
mele sau provocările cu care se confruntă.

Mentorul va reprezenta un punct de referință pentru voluntar. El/ea este responsabil(ă) 
în oferirea sprijinului personal. El/ea ar trebui să fie: un bun ascultător, de încredere, 
atent, înțelegător, etc.

2. ORGANIZAȚII
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Identificare nevoilor:
•  identificați abilitățile și cunoștințele anterioare necesare pentru rolul voluntarului
•  stabiliţi obiective - pentru a bună orientare
•  identificaţi abilitățile și realizările voluntarilor
•  definiți scopurile și obiectivele care indică clar care sunt lucrurile pe care volun-

tarul le va putea face ca urmare a activității de învățare
•  elaboraţi un orar
•  pregătiți materialele
•  logistica pre-voluntariatului: locație, transport

N.B. asigurați-vă că există o persoană desemnată care urmăreşte evoluţia voluntarilor pe 
tot parcursul stagiului. Asigurați-vă că voluntarii migranți au la dispoziţie o persoană de 
contact, în cazul în care doresc să ridice probleme legate de experiențele lor de voluntariat.



Stabilirea regulilor 
Este important să stabiliți regulile la începutul stagiului de voluntariat, pentru 
a evita neînțelegerile dintre participanți și organizația gazdă (de exemplu, 
privind orele de lucru sau respectarea locației). Mai mult, este important să 
oferiți voluntarilor o descriere clară și cuprinzătoare asupra rolului lor, dar şi 
a reglementărilor, politicilor în vigoare, sau a mecanismelor de reclamație.

Primirea voluntarilor
În timpul stagiului de voluntariat, organizația ar trebui să ofere voluntarilor 
oportunitatea de a face schimb de experiență cu alți voluntari.

Misiunea și obiectivul organizației / asociației 
Pentru a-i determina pe voluntari să devină conștienți de sarcinile și rolurile 
lor, explicați clar misiunea și obiectivele organizației voastre.

Fii precis cu privire la rolul și sarcina delegată
Este important să oferim tuturor voluntarilor aceleași oportunități de formare 
ca și personalului plătit, în special acolo unde ambele categorii îşi fac munca 
în același mediu, sau desfășoară activități similare.

Înaintea stagiului de voluntariat

În timpul stagiului de voluntariat
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După încheierea stagiului de voluntariat, ar trebui organizată o 
rundă de feedback între liderul organizației și voluntarul în 
cauză, pentru a face schimb de opinii și impresii personale cu 
privire la experiența întregului proces.

 
Ar trebui organizat un coaching/o sesiune de instrucţie individ-
uală pentru a defini viitoarele planuri împreună cu voluntarul. La 
sfârșitul experienței, ar fi bine să existe un moment în care volun-
tarii și personalul organizației își împărtășesc experiențele, 
gândurile și informațiile pentru a găsi oportunități potrivite de 
muncă sau pentru a planifica paşii ulteriori ai voluntarilor.

 
După experiența voluntariatului, liderul organizației ar trebui să 
emită o certificare care să ateste încheierea cu succes a stagiului 
de voluntariat.

EVALUAREA

FOLLOW-UP 
(paşii urmatori)

CERTIFICARE

După stagiul de voluntariat
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Obstacolele care stau în calea  
voluntariatului
Lipsa participării resortisanţilor ţărilor terţe la activităţile de voluntariat poate fi rezu-
ltatul următorilor factori:

•  Implicarea în activitățile de voluntariat necesită, de obicei, eforturi mari, atât din 
punctul de vedere al timpului, cât şi al resurselor financiare. Unii resortisanţi ai 
ţărilor terţe pur și simplu nu se află într-o postură economică sau socială (de 
exemplu, dificultăți în a găsi persoane care să se ocupe de îngrijirea copiilor lor) 
care să le permită să devină activi în cadrul unor activităţi de voluntariat

•  Resortisanţii ţărilor terţe pot, asemenea voluntarilor locali, să aibă prejudecăți 
cu privire la lucrul cu oamenii care provin din diferite culturi și să aibă dificultăți 
în depășirea acestor bariere.

•  În unele țări resortisanţilor ţărilor terţe nu le este permis să facă voluntariat sau 
nu beneficiază de asigurare. În alte țări, sunt necesare recomandări pentru a 
deveni voluntar. Resortisanţii ţărilor terţe care au o rețea socială limitată nu pot 
întotdeauna să obţină recomandările necesare.

•  Lipsa de încredere şi de a fi luaţi în considerare de către oficiali, organizații 
voluntare și agenții care promovează voluntariatul drept potenţiali voluntari a 
resortisanţilor ţărilor terţe.3 

•  Uneori, resortisanţii ţărilor terţe nu sunt conștienţi de posibilitatea de a face 
voluntariat din lipsa informaţiilor privind activităţile desfăşurate la nivel naţional.

•  Resortisanţii ţărilor terţe adesea nu au informaţii despre modul în care lucrează 
asociațiile de voluntari (de exemplu, procedurile de selecție, programul de lucru, 
posibilitățile de educație și responsabilitățile unui astel de rol) și, prin urmare, 
pot ezita să participe la astfel de acţiuni.

•  Lipsa de efort din partea ONG-urilor în ceea ce privește diversificarea procesului 
de recrutare, oferind mai multe oportunități resortisanţilor ţărilor terţe de a 
participa activ la toate aspectele activității ONG-urilor. 

•  Organizațiile de migranți, guvernul local și național, organizațiile care implică 
voluntarii și organizațiile care promovează voluntariatul ar trebui să depună toate 
eforturile pentru a crește cererea și oferta de oportunități de voluntariat pentru 
resortisanţii ţărilor terţe, pentru a promova incluziunea lor socială și economică.

3  Wilson & Lewis, 2006; Schugurensky, 2005; INVOLVE, 2006
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Managementul diversității
Gestionarea diversității poate permite unei organizații să atingă un nivel de eficiență 
dar și obiective neașteptate pur și simplu datorită unor acțiuni întreprinse şi a atenţiei 
canalizate în mod corect la nivel cotidian. Diversitatea este un concept foarte larg, 
fiind, de asemenea, unul foarte delicat de abordat. Fiecare individ are o percepție 
diferită asupra lucrurilor și o viziune diferită asupra lumii. În relațiile umane nu există 
o abordare universală, deoarece ființele umane sunt diferite în atitudinile și compor-
tamentele lor. 

 
Scopul managementului diversității este de a oferi fiecărui lucrător oportunitatea de a 
evidenţia potențialul și abilitățile care îi reflectă sexul, rasa, naționalitatea; gestionarea 
diversității culturale4 este punctul central al managementului diversității. Un lucrător / 
lucrător voluntar care poate să se exprime liber la locul de muncă va avea o concepție 
diferită asupra muncii și a mediului înconjurător, fiind mai eficient și mai productiv.
Un pas important în procesul de introducere a diversității într-o organizație este 
schimbarea culturii sale de lucru. Acest proces de gestionare a diversității ar trebui 
să conducă la o situație în care fiecare membru al unei organizații este capabil să își 
îndeplinească potențialul, păstrându-și, totodată, propriile valori culturale. 

The aim of this process should therefore not be to assimilate different cultures into 
a dominant one, but to create a dominant diverse culture.

4  Declarația universală UNESCO privind diversitatea culturală, „Ce înseamnă diversitatea culturală?” 
2 noiembrie 2001, http://portal.unesco.org/en/ev.php-URL_ID%3D13179%26URL_DO%3DDO_
TOPIC%26URL_ SECȚIUNEA% 3D201.html

Diversitatea reduce conflictele 
între grupuri și îmbunătățește 
colaborarea la locul de muncă. 
Mai mult, lucrul împreună cu 
ceilalţi contribuie, de asemenea, 
la reducerea stereotipurilor și a 
prejudecăților pentru oamenii 
care provin din diferite culturi.

Diversitatea dă naştere la inovație 
și creativitate, îmbunătățind toate 
procesele de rezolvare a 
problemelor, facilitând apariţia 
mai rapidă a noilor idei.

De ce contează diversitatea?



22

Ghid comunitar pentru voluntariat  

Lista de verificare

22

1.
Propuneţi o declarație de politică 
organizaţională prin care să vă luaţi 
explicit angajamentul în vederea 
resurselor umane diverse și modul în 
care intenționați să îmbunătățiți 
reprezentarea resortisanţilor ţărilor 
terţe la toate nivelurile.

2.
Accentuați beneficiile resurselor 
umane diverse și încurajați-i pe toţi 
să-şi aducă aportul spre funcţionarea 
acestei politici.

3.
Fiţi critici față de practicile și 
procedurile tradiționale. Rămâneţi 
deschişi la ideea diversităţii şi cea a 
noilor oportunități.

4.
Comunicaţi cu personalul și cu volun-
tarii, dezvoltaţi un schimb mai deschis 
de bune practici în cadrul organizației, 
acordați resortisanţilor ţărilor terţe 
posibilitatea de a contribui.

5.
Oferiți instruire privind lucrul într-un 
cadru multicultural personalului de la 
toate nivelurile, inclusiv la nivelul consil-
iului director.

6.
Promovați resortisanţii ţărilor terţe în 
poziții manageriale și oferiți-le acces la 
asistență personală.

7.
Oferiți condiții de muncă adecvate și 
avantaje egale tuturor angajaților și 
voluntarilor.

8.
Organizațiile de migranți, guvernul local 
și național, organizațiile care implică 
voluntari și organizațiile care promovează 
voluntariatul ar trebui să depună toate 
eforturile pentru a crește cererea și oferta 
de oportunități de voluntariat pentru 
resortisanţii ţărilor terţe, în scopul de a 
promova incluziunea socială și 
economică a rețelelor acestora.

Observarea (fără evaluare)  
și ascultarea

Judecăți și evaluări  
moraliste
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Comunicarea dintre voluntar și organizația gazdă este crucială: este important să 
se stabilească un mediu de acceptare sigur, în care o persoană se poate deschide 
și exprima sincer. Atunci când se întâlnesc două culturi diferite pot apărea neînţel-
egeri de tot felul. 

Pe de altă parte, încetarea comunicării, care poate da naştere unor conflicte, este 
caracterizată de:

Caracteristici 
cheie pentru o 

comunicare bună 
și eficientă

Observarea (fără evaluare)  
și ascultarea

Exprimarea sentimentelor Exprimarea nevoilor

A cere (fără a solicita ca 
cineva să facă ceva  
ce ne dorim)

Judecăți și evaluări  
moraliste

Comparaţii

Blamare

Neasumarea responsabilităţii 
pentru acţiunile şi sentimen-
tele proprii

Etichetare
Încetarea 

comunicării

3. COMUNICARE
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Este important să ținem cont de anumite lucruri atunci când comunicăm cu oameni 
care provin din medii diferite. În multe cazuri, codurile lingvistice pot diferi mult între 
limbi și culturi, ceea ce face comunicarea mai dificilă.

În timpul stagiului de voluntariat pot apărea alte provocări, de exemplu, recunoașterea 
rolului instituțional al operatorului sau exprimarea așteptărilor reale ale voluntarilor. În 
ceea ce privește recunoașterea rolului instituțional al operatorului, în special în cazul 
operatorului feminin, această problemă este adesea legată de mediul cultural al oame-
nilor, dar de obicei poate fi rezolvată în timp, respectiv, prin consolidarea încrederii și 
a cunoștințelor comune. În ceea ce privește exprimarea așteptărilor, motivațiilor, 
îndoielilor reale: exprimarea clară a scopului activităților este crucială. De exemplu: 
participarea la un curs poate fi percepută în diferite moduri de către formatori și 
studenți; pentru formatori, scopul este de a instrui oamenii pentru un viitor loc de 
muncă; participanții, însă, ar putea crede că după terminarea cursului formatorii ar 
trebui să ia măsuri pentru a le găsi un loc de muncă vacant. Resortisanţilor ţărilor terţe 
le este deseori teamă şi au sentimente de inadecvare, fiind reticenţi în a-și face 
cunoscute în mod explicit așteptările, disponibilitatea şi interesele.

Operatorii trebuie să poată să transmită 
respectul acordat culturii și religiei, fără să 
detemine ca oamenii să se simtă inferioari sau 
judecași în vreun fel. Încrederea este crucială: 
fără ea, oamenii vor fi reticenți în a-și împărtăși 
adevăratele sentimente. Rolul mediatorului este 
foarte important: scopul principal al medierii 
este acela de a încuraja contactele, schimburile 
și interacțiunile între diferite culturi, respectând 
în același timp diversitatea acestora.  
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MULȚUMIRI
De aproape 20 de ani Institutul Român pentru Pace - PATRIR este recunoscut ca unul 
dintre centrele de excelență în medierea conflictelor și consolidarea păcii în întreaga 
lume. Ne angajăm să contribuim la crearea unei lumi în care să existe dreptate, 
demnitate și în care să fie respectate drepturile tuturor. Începând cu 2015, PATRIR 
a dezvoltat o linie de programe focalizată pe migrație și sprijin pentru refugiați, 
accentul fiind pus pe sprijinul direct pentru persoanele în nevoie și îmbunătățirea 
colaborării între toți actorii cheie (inclusiv autoritățile guvernamentale, organizațiile 
civice, practicienii din prima linie și sectorul privat). De asemenea institutul se ocupă 
cu identificarea celor mai bune practici în domeniul migrației și al sprijinului refu-
giaților în Europa și pe plan internațional, pentru a îmbunătăți integrarea locală și 
programele de sprijin. Activitatea PATRIR este planificată în funcție de oameni și 
nevoile lor, folosind acțiunea, instruirea și cercetarea; și favorizând colaborarea, 
abilitarea și solidaritatea pentru a realiza schimbări reale în viața oamenilor și pentru 
a îmbunătăți politicile și practicile din domeniu.
PATRIR dorește sa mulțumeasca tuturor persoanelor și organizațiilor care ne-au pus 
la dispoziție și ne-au împărtășit experiența lor de voluntariat, respectiv în lucrul cu 
voluntarii, susținând astfel realizarea acestui ghid
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